

清代嘉慶年間的白蓮教及其支派

莊吉發

白蓮教是民間的秘密結社，起源甚早。「明史」趙彥傳載「先是蘇州人王森得妖狐異香，倡白蓮教，自稱聞香教主。其徒有大小傳頭及會主諸號，蔓延畿輔、山東、山西、河南、陝西、四川。森居灤州石佛莊，徒黨輸金錢，稱朝貢，飛竹籌報機事，一日數百里。萬曆二十三年，有司捕繫森論死，用賄得釋，乃入京師，結外戚中官，行教自如。後森徒李國用別立教，用符咒召鬼，兩教相仇，事盡露。四十二年，森復爲有司所攝，越五歲斃於獄，其子好賢及鉅野徐鴻儒、武邑于弘志輩踵其教，徒黨益衆。」（註一）辜海澄氏著「川陝楚白蓮教亂始末」一書謂白蓮教與白蓮會不同，白蓮教的真正創始人就是明世宗嘉靖年間住在灤州石佛莊的蘇州人王森（註二）。但白蓮教與白蓮會名異實同，教徒定期的活動，習稱做會，其會名由來已久，官書記載固然教會混用，即各教派的名稱，亦極不一致，或以會命名，或以教命名，俱屬白蓮教的別名。白蓮教實源出南朝梁武帝時傅大士所創彌勒教（註三）。元末韓山童即藉白蓮會燒香惑衆，並以彌勒佛降生爲號召。陶成章撰「教會源流考」指出「白蓮教者，蓋先起於荆襄，漸次伸長其勢力於河南，而爲教門聚會之中心點，由是而皖北，而淮北，而山東，而直隸，而山西。」（註四）姑無論白蓮教起源於何地？其盛行於北方，則無庸置疑。陶氏進一步指出白蓮教爲原始的名稱，其後遞演而遞變，於是有聞香教、八卦教、神拳教、在理教等種種名稱。

滿洲入關以後，民間秘密結社的活動益趨活躍，南會北教案件，層出不窮。康熙五十六年十月，河南省所破獲的白蓮教，又名神捶教，蘭陽縣北門李貢生家窩隱神捶教徒黨多人，差役拏獲李雪臣、李義山等人（註五）。雍正二年九月，山東巡撫陳世倌具摺奏聞訪獲大成、無爲、羅祖、空子等邪教，先後於魚台縣拏獲李萬祿，金鄉縣拏獲張煥，於單縣拏獲王天保等人，其中李萬祿教人期望燒香，編造八卦歌詞，稱爲運脈，傳教口訣，閉目捲舌運氣，默念真空家鄉，無生父母二語，稱爲內承法，其不能運氣念咒者稱爲外承法，一人入教，闔家男女，盡成教徒。張煥所傳亦相同，惟其先曾入天主教，由西洋卜教主轉傳，在濟寧行教（註六）。李維鈞在直隸巡撫任內亦訪獲邢台縣人劉才運等同入中巖寨，托稱修行持齋起會，倡立順天教，聚衆講法，煽惑遠近

，供奉真空老祖、無生佛母塑像。乾隆年間，白蓮教的支派更多，例如大乘教、燃燈教、青陽教、紅陽教、白陽教、子孫教、緣明教、斗母教、長生教、無為教、龍華會等，名目繁多，不勝枚舉。各教派大抵以燒香念佛，持齋誦經爲事，以修真養命，懺悔罪過，爲善成佛爲言，編造天堂輪迴劫數的故事，當未來的千禧年降臨時，即可結束人世間的罪惡，而返回極樂淨土。愚夫愚婦爲避災難，去禍得福，偶逢治病痊癒，即拜師入教，白蓮教遂盛行於下層社會。清仁宗御製邪教說曾指出「白蓮教之始，則爲騙錢惑衆，假燒香治病爲名，竊佛經仙籙之語。衣服與齊民無異，又無寺廟住持，所聚之人，皆失業無賴之徒，所以必統爲盜賊，是又僧道之不若矣。」（註七）清初諸帝，以左道惑衆最爲人心風俗之害，爲杜奸萌而靖亂源，因此，屢申邪教禁令。白蓮教徒念誦的經卷多爲佛門經典，傳授的隱語則爲道教妄誕不經的歌訣，並標榜儒家的生活規範，結合民間的迷信思想，以煽惑一般民衆。嘉慶年間，宸翰又條陳時曾痛切指出邪教盛行的情形，其原摺略謂「臣聞愚民可化，奸民不可化，白蓮教盡是奸盜邪淫，絕無禮義廉恥，其罪大惡極中淫亂尤甚，雖堯舜在上，亦不能啓其迷而開其惑，神人共嫉，天地不容，勢必至作亂，以自斃而後已。嘉慶十八年以前，教匪幾布滿天下，各省督撫州縣，必有見聞，豈無一二心腹大臣秘奏者乎？抑或留中不發，外人不得而知乎？如果無有，則是內外臣皆蒙蔽我皇上一人，迨至倉猝禍起以爲意外奇變，萬古未有，而不知養癰成患者，固已久也。既而賊匪伏誅，聖朝寬大漏網尚多，各省雨水調和，獨直隸亢旱如火，必有賊匪遺種藏匿，妖氛氣焰，上干天和，雨澤不降，或在於是，然又安知非天將訪之自作以置之於必敗之地，而即以示鑒於我皇上，以防之於未亂之時（下略）。」（註八）清初人口壓力的問題既日趨嚴重，其「失業無賴」，亦即社會上的游離分子，與日俱增，土地與人口失調，生計維艱，加以水旱災荒，白蓮教遂乘機號召飢民聚衆起事。

白蓮教的教義，既被指爲異端邪說，辨正邪就成爲查禁邪教的當前急務。劉彬士在湖南學政任內曾撰寫辨惑告示，使用里巷俗語，明白曉諭。其中辨邪正之惑一條內指出「邪教斂錢聚衆，男女不分，明明是個姦盜邪淫的人。」「他的這些罪惡是招引多人之後，纔漸漸大膽起來，他先來誘人入教之時，必是勸人行善，愚民不曾讀書，看不出他的邪處來，所以被他誑騙了，其實他的邪處，當時就可以看出的，我今把辨邪正的方法說與你們知道。」「五倫分內的事，就是正教，不做五倫分內的事就是邪教。」「邪教說是入教念經，可以成佛，更斷無此理。這佛法雖與孔聖人的儒教不同，也是教人莫貪財色，莫起妄想。那邪教不畏王

法，貪財好色，就是佛法也斷不容他，此等罪豈有成佛的事。」「你們愚民有說儒教勸人爲善，朝廷尊重他，釋教、道教也有修行懺悔的話，朝廷也不禁他，偏禁這些教是甚麼緣故，我今把這緣故說與你聽。釋教、道教雖與儒教不同，却都是圖個安靜，不敢生事害人，所以朝廷都不禁他。何爲安靜？大凡這三教都有師徒，只是爲師的不肯往四方去招引徒弟，有願爲徒弟的，却也受他，有不願爲徒弟的，却不招引他，這將來自然沒有聚衆的事，所以三教都是安靜的。那邪教四出招引，一人傳十，十人傳百，這就是將來聚衆的根子。這些入教的愚民未必都是思想爲匪的，假若一旦有個匪徒或誘引徒弟爲匪，或脅制徒弟爲匪，也是一人傳十，十人傳百，這就害人不小了。可知道這誘人入教是他的邪處，所以朝廷定要禁他，也無非是保全百姓的心思。」「那邪教初來時必是把行善有福的話誑騙你們，你們若是平心細想，就知道這有福的事也不能出五倫之外，這五倫的真福，都是你百姓現在有的。」「那邪教誑騙你們說死後可到天堂，來生還有好處，這天堂地獄，來世輪迴，誰人看見，原是一派荒唐的話。」（註九）簡言之，儒釋道是正教，白蓮教是邪教，不可與正教混爲一談，所謂邪教，必有教名，師徒輾轉傳習，違悖五倫，念誦經咒，斂錢聚衆，男女雜處，不求安靜。易言之，白蓮教吸取了儒釋道三教的成分，揉合異端邪說，終於成爲一種既非道教，亦非釋教，尤非儒教，而具有信仰的秘密結社。

川陝楚三省教亂就是嘉慶初年白蓮教大規模的起事巨案，惟其輾轉傳徒習教，由來已久。據白蓮教要犯安徽阜陽縣人張效元供稱自幼從張榮見學習白蓮教，乾隆五十一年，張榮見病故後張效元接管白蓮教，「我於十六歲上，哥子張鎮因白蓮教犯事充發，我就承管白蓮教事務，張效增也是我的本家哥子，他的教是我傳的，我父親的教是我哥子傳的。我們的教不論輩分，所以父親是我的徒孫。現在四川的白蓮教是張效增傳了劉成玉，後來輾轉相傳，所以四川同教的人都尊我爲教首。我另有小名叫張油錘，提起張油錘三字，四川同教的人無不知道。」（註一〇）張效元平日在家種地，並經營染坊生理，習教念佛。嘉慶元年，王廷槐等起事後，張效元即在阜陽起兵響應，「以身穿青藍衣服，頭頂三尺藍布，腰纏三尺藍布爲外號；又以傳誦歌詞天上佛、地上佛、四面八方十字佛，有人學會護身法，水火三災見時無作爲內號。」教中傳說河南鹿邑縣王發惠家有個王發生。本姓朱，是明朝後代，其父是老教首，曾收王發惠爲徒弟，死後葬在王發惠家堂屋裡，將地土照舊劃平，每年此土無故高起四五寸，劃平又長，衆人說大有風水，就商量起事，要扶助王發生。湖北方面的教首是宜都人張正讀，嘉慶元年九月二十四日，被解送入京後，軍機

處派人連夜熬訊，據張正謨供稱「乾隆五十九年四月裏，拜房縣的白培相爲師，他說山西平陽府樂陽縣王家莊長春觀有個李大兒是戊戌年生的，兩手有日月兩字，相貌異人，劉之協是軍師，朱九桃是輔佐。他的那王家莊有大石一塊，忽然迸開現出經文，有一旦夜黑風起，吹死人民無數，白骨堆山，血流成海四句，衆人若念熟了，就可免災。李大兒到辰年辰月辰辰時起事，大家須暗地製備刀鎗火藥，將來事成定有好處。又傳符一道，有貫寸長三字，是倒隱著長春觀的地名，我當時就轉傳曾應懷，並堂兄張正榮，又叫他們各處轉傳，人數就漸多了。」（註一一）聶傑人父子俱拜張正謨爲師，據聶傑人供稱李大兒「頭是禿的，眼邊微爛，現在裝做啞子，實是神將轉世，同教的幫助他們，可得好處。」所謂各種好處是指按各人所出根基錢的多寡分別封官，並暗許事成後授以督撫等職。白蓮教除輔佐李大兒外，尚須幫助教主朱添全。教中兩句歌謠「生在韓門長在劉，到了王家纔出頭。」就是指朱添全。惟教中所稱朱姓，不過是藉明朝後裔作爲號召，朱添全實即劉楞的化名。據湖北襄陽縣人高均德供稱教主劉楞爲安徽太和縣人，嘉慶三年，劉楞始至四川，衆教徒尊爲老師父。白蓮教謂符咒可避鎗箭，並製有飛雲履，可以飛騰，以煽惑愚民。劉之協也是教中老師父，入教之人，即給與黃綾一塊，上書經咒，告以帶在身邊，凡有災難，都可避得過。並藉釋道教義，勸人行善。據劉之協供出每日所誦經咒是「從離靈山失迷，家住在娑婆苦痛殺，無生父母稍書信，特來請你大歸家」等句。劉之協又供稱「我們的教名，本是天主教，後名三陽教。」劉之協以劉四兒爲彌勒佛轉世，以輔佐牛八。以牛八代替朱姓，藉反清復明相號召，白蓮教每託名牛八，指稱前明後裔。劉之協又供稱「我傳習的經文記得不全，只記得經文內說天是一大天，人是一小天，人身雖小，配合於天，天道運行，金木水火，人性所學，仁義禮智。天有十二時，人有十二相，天有風雲雷雨，人有喜怒哀樂，天生乎人性，人心不合於天，今人好善以相而求，皆不得其善，善是學也，性是德也，德性者循理而來也，從來有簡明之路，人錯誤了，儒書從新指點出來。天命之謂性，天命者三教之根本也，人性者氣象之源也。孔子曰：非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動，此四者人身之用也，由乎中而形乎外制於外，所以養其中也。中正之道，人人本有，個個不知，豈不然哉，豈不痛哉，且爲人者，須把性理終窮，不明性理，不明事理，枉爲人矣。道者性理所發也，氣者性之流行也，且學君子之術者能知生前來路，死後歸結。以下就記不得了，是伍公美、王學瓏從劉松處傳來，我念熟了，就念給人聽，識字的也都念得來，念了這經文，死了不轉四牲六道的是實。」白蓮教不僅剽竊佛經仙籙，結合民間的迷信思想，亦從儒家經典內找尋性命學說的依

據。劉之協供出湖北的白蓮教是由其本人所傳，四川的白蓮教則由王廷詔等所傳。「彼此商定原約嘉慶元年三月初十日辰辰月辰時，所有入教的人一齊起事，爲的是與旺意思，原想用一色支干使同教人看得新奇，好信服。」白蓮教要犯解京後，軍機大臣遵旨訊以起事的原因，據供稱「我們從前投師習教，原是勸人爲善，並無不法的事情，後來官府查拏緊急，那些書吏衙役就從中需索逼辱的，我們實在難堪，所以那張馴龍、林之華纔商量鬧事的，這實是出於無奈。」白蓮教徒因投訴無門，遂鋌而走險。軍機大臣又詰問「你們那教勾結不過零星散布，至多亦不過數十人百餘人，何以一經鬧事，即有一二千人之多，且如當陽、襄陽、隕陽、來鳳等處，不過數日之間，先後有匪徒滋擾，你們平日究竟如何暗地勾結，圖謀何事？」據各教犯供稱「那張正謨、劉盛才說過本年三月是辰辰辰月，定起黑風，殺人無算，從教的可以免災。又說保護李大兒成事，選得好處，他們差人到處密散謠言，這些愚民有心裡害怕圖免禍的，也有貪心想得好處的，所以聽從入教的很多，到鬧事後，又有被脅無奈入夥的，是以人數衆多。」（註一二）川陝楚三省教亂平定後，白蓮教的傳習活動，仍未停止。例如嘉慶十二年六月間，山西徐溝縣有劉武等自稱漢朝後代，傳習白蓮教，教中藏有簿冊，封面書寫「大漢白教」四字，山西、陝西等省入教徒弟頗多。

大乘教是白蓮教的支派，山東巡撫陳預等指出大乘教即爲白蓮教的同黨。嘉慶二十一年十月，湖北襄陽縣拏獲大乘教信徒周添華等犯，又在大慈庵起獲大乘經卷。據周添華供稱其高祖周斯望於康熙年間拜從大乘庵僧人羅繼恒爲師，傳習大乘教，吃齋念經，每遇齋期即供奉圖像，懸掛布幡，誦經咒。周斯望故後，由其子周仲坤相沿傳習，嘉慶十九年，奉文查禁，將大乘庵改名大慈庵，另供觀音佛像。乾隆四十年，山東荷澤縣人張東安拜曹縣人張魯彥之徒王有先爲師，學習大乘教，王有先病故後張東安復拜張魯彥爲師。嘉慶十六年，張魯彥病故，孟光柱、季化民等因久瘧不痊，俱赴張東安家供神焚香，拜張東安爲師，張東安即口授四句咒語：「苦海無邊衆生食，我今渡你登彼岸，一報天地覆載恩，二報日月照臨恩。」教中所誦苦功悟道經內有「無生父母本來真空能變化，本是家鄉能變化」等句懺語。張東安及季化民旋經拏獲，並起獲護道榜一冊、苦功悟道等經三本、快樂隨佛等經四本、鑰匙經一部，其護道榜文內有大乘教字樣，各經卷爲明萬曆年間所刊刻。江西高安縣人徐得賓經營手藝小貿易，嘉慶二年間，徐得賓前赴江西吉水縣四墟地方置買鐵貨，與在當地開店的江西清江縣人黃明萬熟識。徐得賓談及身患吐血病症，醫治無效。黃明萬即告以曾入大乘教，傳有十二步功夫，如人能入教學習，即可消災延壽。徐得賓即拜黃明萬爲師，學習一步至三步

經語。嘉慶三年，江西餘干縣人盧晉士在都陽湖剃頭生理，身患足疾，為求除病，即拜劉鵬萬為師，入大乘教，傳誦天緣、十報等經，並傳授五戒及十二步教法，各人法名俱用普字排行。盧晉士後來又拜張起坤為師，得有苦功悟道、明宗孝義等經。江蘇陽湖縣人費文真向喫長素，嘉慶九年，江陰縣人盛泳寧告以向習大乘教，可以消災獲福，費文真即拜盛泳寧為師，每逢朔望懸掛蓮花座飄高老祖像，念誦明宗孝義經卷。嘉慶十年間，盛泳寧身故，費文真將蓮花座像及明宗孝義經、去邪歸正經携回家中收藏，在明宗孝義經內有龍華會及無生父母等字句。此外又在同教李勝大家中起出抄白酬恩孝義無為寶卷、破邪顯證論匙寶卷、嘆世無為卷、觀音懺三官經、巍巍不動太山深根等經，此外尚有護道榜文，為明代所流傳，乾隆年間曾經重刻。大乘教間亦作大乘會，燒一炷香，並做功運氣。據大乘教犯直隸新城縣人王忠供稱嘉慶十五年間有坎卦大頭目程毓蕙引王忠入儒門聖會即大乘會，王忠即拜程毓蕙為師，傳授真空家鄉、無生父母八字，教以每月初一、十五日到會中二頭目李榮家燒一炷香，做功運氣，將氣運到鼻子內，暗念八字真經稱為內轉圓爐一炷香。程毓蕙並告以「現在是釋伽佛掌教，太陽是紅的，將來彌勒佛掌教，太陽是白的。」（註一三）直隸南和人張九成，素習醫卜星相，兼習拳腳，與鉅鹿縣大乘教首領李景幅為姻親，並與李經等熟識。嘉慶十五年間，李經託張九成為其子李中秋算命看相，言其大貴，二十五歲可成大事，並稱嘉慶十九年將有劫數，可將其子年歲加增，乘時出世，旋將其子易名李盛元。嘉慶十六年，李經因大乘教案獲罪，擬絞監禁。其後劉幗名與張九成商謀，欲興復大乘教，由田克岐等製旗分散，以迎佛出世為名，訂期起事，聲稱執黃旗者將來封官，執藍旗者可保自身。又以俗傳二月初二日為龍頭，二十九日為龍尾，為取龍象完全之義，故商定於嘉慶十九年二月二十九日劫獄起事，惟在起事前已被查獲（註一四）。四川廣安州僧開恭於乾隆五十四年在吳家庵披剃為僧，渠縣人文陽生素信釋教，曾與僧開恭之父楊昇爵習念佛經，楊昇爵故後，文陽生出外貿易，曾遇遊方道人毛清虛傳授大乘教，分給經卷。嘉慶十九年七月，文陽生歸家，倡言大乘教好處，如果皈依其教，可以消災獲福，並可與人禳解疾病，有李文漢等即聽信入教，學習大乘教各種經咒，其中六字咒語為「唵嘛呢叭彌吽」，九字咒語為「上主太老祖太娘真佛」，文陽生在家內設立三教堂作為朔望喫齋誦經之所。文陽生被獲後起出多種經卷，為釋道兩家尋常念誦經卷，其中大乘提綱三教尊經、醮科儀範等經是摭拾金剛、涅槃、圓覺、心經、彌陀、藥匙、地藏、道德等經牽綴成句，內有無為教主，無生父母等字樣。嘉慶二十一年以降起出的大乘教經卷仍多，其盧勝才家起出的苦功悟道寶卷後載嘉慶三年重刻及積善堂藏板字

樣，明宗孝義經後載嘉慶四年刊刻字樣，大乘真經爲嘉慶十四年刊刻。嘉慶二十二年六月間，湖北安陸縣民尹邦熙等自行投首稱其祖上信奉大乘教，遞相傳習，並繳出所遺苦功悟道等經三十五部，抄經八本、法華咒一部、皈真還鄉寶卷二部、血湖經一卷、三官經一部及皇極、金丹、九蓮、正信等經二十二本。嘉慶年間翻刻重刊的大乘教經卷既夥，流布尤廣，教徒日衆，聲勢益盛。

天理教是白蓮教的別名，惟在天理教名稱出現以前，官方文書已見老理會的名目。教中相傳老理會起自山東，由李二輾轉傳授，因奉文查禁，久經停止傳習，乾隆五十九年，教徒復興老理會，嘉慶六年，教徒王拐子等找出老理會教根，嗣後其活動遂日趨積極。據直隸新城縣人王銳供稱其父王思明曾拜固安縣人王國秀爲師，學習老理會即坎教，王銳與其兄王珂俱隨其父念誦真空家鄉、無生父母八字，每逢朔望燒三炷香，勸人學好。嘉慶十八年六七月間，王銳舅子崔文平勸其加入榮華會，王銳覆稱「我原是山東老理會的根子，如何肯入你們的教，叫你們管着呢？我們教內有四大賬。並聽得我父親曾說過二十八宿於丙戌年落凡，尚有九曜星官中央轉，八大菩薩轉在黃宮院，眞紫微壬辰年間也落，這個時候尙早，二十八宿尙未轉下，如何鬧得事呢？」（註一五）所謂二十八宿即東方角、亢、氐、房、心、尾、風七星神，北方斗、牛、女、虛、危、室、壁七星神，西方奎、婁、胃、昂、畢、觜、參七星神，南方井、鬼、柳、星、張、翼、軫七星神。其中角星神通律曆，亢星神通於戰陣，氐星神通於數紀之會，房星神、心星神善於妖訛咒詛，尾星神能剋衆神而不受衆神所剋，風星神通於兵法，斗星神能起伏陰陽，牛星神善醫多病，受占候陰陽詔邪妄說禍福，能以詔辭煽動人，女星神亦能以詔辭煽動人，虛星神明歷術，危星神好哭泣，剛愎嫉惡，好亂好殺，胃星神能護四方皆得安穩，昴星神好作善事，參星神性大惡，多嗔念，鬼星神性溫和，樂修善法。當林清起事後，老理會徒衆多加入天理會，據直隸總督方受疇奏稱「林清及隨同滋事之犯，多係老理會改入榮華會，是老理會教最爲醜逆根株。」天理會實即由白蓮教輾轉易名而來，據河南滑縣首要教犯牛亮臣供稱「林清說他的教是京南人顧文升傳授，從前山東曹縣人劉林是先天祖師，林清是劉林轉世，爲後天祖師。這教本名三陽教，分青紅白三色名目，又名龍華會，因分八卦，又名八卦會，復又改名天理會。」（註一六）牛亮臣所稱龍華會即榮華會，八卦各有教主，據定陶縣韓家大廟人劉景唐供稱「李文成是震卦教主，林清是坎卦教首，尙有艮卦教首郭泗湖即郭四鬍，住居河南虞城縣郭村地方。又山西人解中寬即謝中寬亦係艮卦，在古北口外承德府一帶，不知地名。又巽卦教首程百岳，住居城武縣程家莊。坤卦教首邱玉，兌卦教首侯幗隴，都住居山西岳陽縣西南十里之王莊。又離卦

尙有張景文爲首，住居城武縣元家店，又乾卦教首張廷舉，住居定陶縣西三十五里之張家灣。」（註一七）林清又名劉興輜，直隸宛平縣黃村宋家莊人，嘉慶十一年，教首宋景耀傳授真空家鄉，無生父母八字真經。是時劉呈祥掌坎卦，嘉慶十三年，劉呈祥因邪教案被拏，犯案問徒，坎卦無人掌管，徒衆公推林清掌坎卦。林清旋因陳懋功等控案牽連至保定，適有河南滑縣書吏牛亮臣亦在保定結訟，彼此熟識，牛亮臣告以滑縣李文成亦傳八卦教。林清往訪李文成時，李文成謂林清前世是「卯金」，所以改姓劉。林清既承繼劉呈祥的勢力，復改姓劉，以劉邦起兵滅秦相號召，旨在推翻滿清。林清等推算天書後宣稱彌勒佛有青羊、紅羊、白羊三教，此時白羊教應興，以羊字代替陽字，青羊即青陽，紅羊即紅陽，白羊即白陽。嘉慶十三年九月，牛亮臣歸入坎卦，其入教儀式是跟着林清上香發誓，林清用手指點牛亮臣的眉心說「性在這裡」，並傳八字真言，遂拜林清爲師，林清以三佛應劫書中牛亮臣爲仙盤，故令其穿着八卦仙衣，頭戴道冠，教中稱其爲先生，道號子真道人。林清遣教徒四出傳道，以歸教有好處，勸人入教，戒酒色財氣，不時念誦八字咒語，病症可痊，且免遭劫，愚民爲求福佑，免除災殃，遂紛紛聽從入教，每日朝拜太陽，念誦經語。衆教徒以林清口能舌辯，道理最深，預知吉凶，又會捏訣，故推林清爲十字歸一，八卦九宮統歸其掌管，而爲總教主，教中稱爲當家，並揚言林清是太白金星下降，是天盤，應做天王，衛輝人馮克善是地盤，應做地王，滑縣人李文成是人盤，應做人王，起事成功以後，由人王統治，至於天王、地王則同孔聖人與張天師一般。天理教每藉治病吸收徒衆，山東曹縣人胡成德於嘉慶十六年因病拜徐安輜爲師，入震卦教。據供稱「十六年二月初間，我因害病，有族叔胡廣向我說有個行醫的徐師傅名叫徐安輜，在紀大幅家住著，治病很好。二十四日，胡廣同了紀大幅並范大皮更把徐安輜請來問了病由，徐安輜要了一股香，在我牀前桌上點着，供了三杯酒，徐安輜左手搖着訣，右手用兩個指頭點在我頭上，嘴裏念咒，念完了，叫我喝這三杯酒，過了兩天，我的病果然好了。二十六日，胡廣告訴我說徐安輜說我人還老實，收我做徒弟，治病行好，我當下應允，就同胡廣到紀大幅家。徐安輜叫我洗了臉，喝了茶，點着香，徐安輜左手大指食指小指伸起搖訣，右手食指中指伸着說是劍訣，嘴裏念着真空家鄉無生父母八字咒語，教我依着他做。還說每日早晨、晌午、晚上念三遍，久之自然有好處，若替人治病，大病念五十六遍，小病念三十六遍。」（註一八）震卦教朝拜太陽的儀式，據直隸長垣人崔士俊供稱每日早午晚三次朝禮太陽，兩手抱胸，合眼跌坐，口念八字真經十一遍，稱爲抱功，功成可免災難。山東定陶人李興店則稱每日早朝東，午朝南，晚朝西，半夜朝北。據教犯劉西芳供

稱教中除八字真經外，尚有「一朵白蓮海上鮮，海水倒流人不參，有人參透白蓮意，就是榮華會上二朵仙」四句咒語。各教徒左手二指多有火烙月牙痕記號。八卦離字教的入教儀式是先令人跪香磕頭，授八字真經，點香三炷，供茶三椀，跪地叩頭，由師傅口授誓語，第一學好人尊當家，第二皈依佛、皈依法、皈依僧、皈依三寶向善，第三再不開齋破戒，違者身化膿血。並教以合閉口眼，從鼻中運氣功夫。教中傳有掌心雷訣，其歌訣為「天火燒太陽，地火燒四方，雷火熱常在燒殺諸不祥。」掌心書寫「勅令」二字，夜行可以解邪。同教見面時，駢食指中指往上一指，稱為劍訣，作為暗號。嘉慶元年三月間，山東城武縣人劉化安因染患時疾，遼同縣人張懷亮至家醫治，並拜其為師，習離卦教。張懷亮即教劉化安會敬長上，孝順父母，敬天地，修今生，知來生事，存心無歹，燒香磕頭，戒酒色財氣，行好免罪，並令劉化安向太陽兩手垂下，閉眼運氣，告以功成即能替人治病。又口授耳為東方甲乙木，眼為南方丙丁火，鼻為西方庚申金，口為北方壬癸水四句咒語，嗣後劉化安即常為人治病。天理教傳有推背圖，可以推演。其經卷主要為三佛應劫統觀通書、藥王經、太陽經、姚秦三藏西天解、地藏經、金剛科儀、佛說圓覺經、佛說救度超生經、華嚴經、菩提道場苦功悟道經、破邪經、掃心經、悟道寶卷、嘆世經、深根結果經、正心除疑自在經等。天理教徒糾聚日衆，遂密議伺機起事。因「天書」上有「八月中秋，中秋八月，黃花滿地開放」之語，既有兩個中秋，就是白羊劫。據林清等推算，應指閏八月，嘉慶十八年九月十五日，正是第二個中秋，所以與李文成約定在九月十五日起事。各教徒以「奉天開道」白旗為號，白布二塊，一塊拴腰，一塊蒙頭，口誦「得勝」暗號。李文成一路所豎大白旗書有「大明大順李真主」字樣，鑄有大順錢，欲俟事成後國號大順。屆期林清分東西兩路進入紫禁城，欲與李文成一路趁清仁宗回鑾時劫駕，因李文成未能如期到達，事遂不成（註一九）。

義和拳又作義合拳，是天理教的餘支。嘉慶七年，山東德州人王進忠曾拜董立本為師入天理教，每日學習拳棒。嘉慶二十一年四月，王進忠供出冠縣民人任四是林清師弟，曾與直隸故城縣民人曹貴等到德州遼同糧道衙門糧書劉西園及德州衙門書吏焦梅占等設立天理教，誘引快役馮義等每日在劉西園家學習義和拳棒，運氣念咒。據王進忠弟王進孝指出劉西園所教義和拳又名六臘拳。據直隸故城縣人葛立業供稱「葛文治是小的族叔祖，在景州居住，他是老天門教劉坤的武門徒弟，傳習義合拳脚。十八年七月內，葛文治到青罕莊招小的為徒，即在伊徒馬十家拜葛文治為師，教小的念真空家鄉、無生父母真言，每日早上向東，午時向

南，下晚向西，朝太陽磕頭。」（註二〇）白蓮教徒因傳習義和拳，故又稱義和門教。嘉慶十八年十一月間，直隸滄州擊獲各教犯內岳輔等曾拜季八爲師，學習義和門教，傳授坐功運氣及按摩週身穴道之術。天理教起事後，其所豎旗幟分別書名八卦乾、兌、離、震、巽、坎、艮、坤各宮王伯統領姓名，八卦中央爲北神即北辰所居，故稱九宮，九宮教就是八卦教，亦即白蓮教的支派。乾隆五十七年，河南滑縣人王法文又名王進道，拜張福寶爲師，入八卦教，嘉慶十一年，又拜宋克俊爲師，入九宮教，每日燒香磕頭，念誦八字真經。嘉慶十八年九月十五日，林清起事時即命王進道統領一千人，每人剃去腦後髮辮一綰作爲暗記。宋克俊則封王進道爲衛輝府總兵暨震宮伯，並用白布做旗，書明「奉天開道震宮伯王進道」字樣。

清茶門教是白蓮教的支派，據湖北襄陽縣人張建謨等供稱乾隆五十年間有河南新野縣人張蒲蘭帶引直隸石佛口人王姓到張建謨、張學曾家中，告以王姓世習白蓮教，後來改爲清茶門教。惟清茶門教實由白蓮教各支派輾轉易名而來，大乘教、龍天門教俱爲白蓮教的支派，皆有改稱清茶門教者。據江南上元人吳長庚供稱直隸灤州人王亨功曾至江南、安徽傳習大乘教，秦大彩等人俱拜王亨功爲師，乾隆五十七年，王亨功身故，其子王殿魁由原籍前往江南踵傳父教，並將大乘教改名清茶門教（註二一）。據山東教犯張丙欽供稱祖居蒲台縣張家莊，自祖父以來世習龍天門教。張丙欽於二十一歲時拜韓學曾又名韓甫隆爲師，給與抄寫願條一紙，上有三皈五戒等條款。韓學曾告以龍天門教傳自蕪城縣大張村米祖收圓老母，韓姓習教已經五六世，韓學曾上輩曾傳過濱州人李受山，李受山故後即將經卷圖像移至其堂伯張勇綱家中收藏，張勇綱故後始將經像移至韓學曾家，教中布旗鈐用漢壽亭侯印章。嘉慶十四年四月間，張丙欽跟隨韓學曾到京城西北五十里黃村顯應寺燒香。據稱韓學曾五世祖曾在寺內修有房屋，因寺內供有呂祖神像，故又稱爲呂祖教。龍天門教又稱爲龍門教，據蕪城縣知縣包教堂稟稱張村地方有劉龔氏、劉幅安母子二人沿習祖傳龍門教，建立祠宇，裝塑米氏泥像，樹立龍門教碑碣，廟東有米氏墳塚一處。嘉慶十八年十二月，將劉龔氏母子擊獲解省飭發保定府查訊，因係前明相沿傳習而來，並非劉龔氏創始，故照違律律各杖一百，將龍門教寺房屋改爲義學。嘉慶二十一年正月，知縣包教堂因覆查保甲路過張村，見劉龔氏後屋供設銅佛及畫像，又在舊書內檢出抄本經卷六頁，稱爲九品收元卷，內有卯金刀八牛江山不堅牢及劉趕豬十八家頭目出來把人殺，甲子年降聖人，三月三午時辰，木子之家去爲人，三甲之年龍蛇行，幽燕有天刑等語，知縣包教堂細譯語意後指出龍門教隱語似係明季左道惑衆之言。據劉幅安供稱其家十二代祖母米奶奶在前明萬曆時勅封

掌道收圓老母名號，其經卷內卯金刀三字指劉米氏，三月三聖人出兩句是指米氏生辰。龍門教是由米氏創立的，米奶奶是教主，教徒稱其爲米祖，後來其家歷代均由婦女相傳（註二二）。直隸灤州石佛口王道森後裔王三泳即王三顯遷居盧龍縣後仍傳清茶門教，其胞兄王三石、王三聘分往湖北、山西傳教，王秉衡、王殿魁又名王九如則往江南、安徽傳教。嘉慶十五年九月間，王老三即王時玉曾至襄陽張學言又名張學遠等家傳清茶門教。據供稱王姓傳教已有九輩，王老三即爲第九輩，教中所供爲彌勒佛像。教犯張建謨則供稱其師王姓曾告以世上是過去、未來、現在三世佛輪管天盤，過去佛爲燃燈佛，其所管天盤每四十日爲一月，六個月爲一年；現在佛爲釋迦佛，其所管天盤每三十日爲一月，十二個月爲一年；未來佛爲彌勒佛，其所管天盤，四十五日爲一月，十八個月爲一年，將來彌勒佛降生於石佛口王姓家內。王三顯傳教時亦稱王姓祖先在天上掌盤，入教之人故後即度往西方聚仙宮，免受刀兵水火之劫。清茶門教的主要經卷有皇極寶卷真經、三教應劫總觀通書等，內有無生父母、無影山等字樣。其禮拜儀式是每月初一、十五等日燒香供獻清茶磕頭、禮拜天地日月水火父母，拜佛拜師。嘉慶二十一年七月，山西鳳台縣屬下犁川三岔口村拳獲清茶門教徒陳潮玉等犯，並起出如來、瘟神各像。據陳潮玉供稱向隨其父陳建在河南泌陽縣地方行醫，其母韓氏娘家向從孟達學習清茶門紅陽教，每日早晚朝天供奉清水一杯，磕頭二次，朔望供齋燒香，口誦四句偈言：「一柱真香上金爐，求助獲福免災殃，免過三災共八難，保佑大小多平安。」嘉慶八年，陳潮玉在河南得病返回山西原籍，其母韓氏即囑令吃素習教養病，家中供有佛祖及天地人三界牌位。清茶門教收徒時，例用竹篸點眼耳口鼻，令其遵守三皈五戒，三皈即：一皈依佛，二皈法，三皈依僧；五戒即：一不殺生，二不偷盜，三不邪淫，四不茹葷，五不誑語。此外又傳給各種隱語經咒，例如張建謨拜王姓爲師時，即授以「眼不觀花紅柳綠，耳不聽妄言雜語，鼻不聞分外香臭，口不談他人是非。」無字真經實妙元要得真人口角傳過去亳州蘭陽縣，現在文佛雪山參，真佛落在九州岸石佛口內傳真言。」口誦經咒，欲圖避免刀兵水火之劫。師傅以篸隻指點眼耳口鼻後，即令其徒將篸隻持回，設茶供奉，稱爲盧木點杖，作爲死後吃齋憑據，轉生時可以獲福。因清茶門教供奉茶水，故又稱之爲清淨門教。

無爲教是清靜無爲教的簡稱，直隸樂亭縣民李芳曾首告石佛口郎文學係清靜無爲教頭目，家中藏有狐尾一根，據稱教主將狐尾搖動時，衆教徒俱聽其號令。無爲教傳佈甚廣，江南亦有人傳習，上海縣人徐幗泰訓蒙度日，嘉慶元年八月間，徐幗泰會遇陸

雲章，談及曾拜崇明縣人陳元伯爲師，學習無爲教，吃素念經，可以消災獲福。徐樞泰聽從習教，即拜陸雲章爲師。其入教儀式是用線香在習教人眉心正中左右眉叢各一指劃，指畢，又用線香指劃額門腦後，至足心折轉，又自胸乳劃至左右兩踝，再自兩臂前後劃至兩手心，稱爲三迴九轉。習教既久，稱爲護持，護持既久，稱爲頭領，頭領將逐年所得錢文分寄崇明陳元伯家報答師恩，稱爲上信。在徐樞泰住屋內設佛堂一間，起出皇極經還鄉卷及八卦圖、八卦籤等物。經內無生父母、天外家鄉、白陽、紅陽、無影山埋名姓、龍華會、彌勒當極、暗生八卦，五盤四貴暗釣賢良等字樣，地方大吏指爲悖逆語句。據徐樞泰供稱經內大意是說無生老母天外家鄉，懷念失鄉兒女，救度殘靈男婦，吃素出賃入教，即可將靈性逐漸復還，死後不墮輪迴。據陸雲章稱白陽是仙境，享清淨之福，紅陽是紅塵，享人間之福，齊赴散花天會稱爲同赴龍華。無影山是天付之性，凡人不能看見，並非世上真有此山。彌勒當極一句是指過去燃燈佛，現在釋迦佛，未來彌勒佛輪流掌教之意，暗生八卦一句是說人身上亦有八卦。五盤四貴一句，天地人水雲稱爲五盤，朱雀、元武、青龍、白虎稱爲四貴，暗釣賢良是指引人入教（註二三）。除江南外，土默特貝勒貢子阿格岱等與同旗蒙古莊頭得勒克等家傳習清靜無爲教，祖傳有無爲等經卷，並供奉釋迦、羅祖佛像。無爲教的主要標幟爲八卦圖像，因此無爲教就是八卦教的支派。乾隆五十九年，直隸鉅鹿縣人侯岡玉因身上生瘡，同縣銅馬鎮人孟見順勸令入其離卦教，可以治病。侯岡玉聽從入離卦教，孟見順傳授非禮毋言，非禮毋聽，非禮毋視，非禮毋動四戒，又傳無字真經，及坐功運氣之法，據稱功成後就不生瘡患病，且可延年得道，遂改離卦教爲無爲救苦教，一子進佛道，九祖得高升，龍華三會樂逍遙，可以消災免難，嗣後師傅呼徒弟爲善人，徒弟稱師傅爲當家。圓明教所誦經卷內的語句與無爲教頗爲相似，江蘇寶山縣人駱敬行，原名駱聘三，與上海縣人楊遇蘆素相認識，乾隆四十八年，楊遇蘆告以曾拜上海縣人姚學周爲師，學習圓明會，吃素念經，可以避福消災，駱敬行等聽從習教。嘉慶二十一年六月，駱敬行被拏獲審訊，並起出金天寶藏經、延齡寶懺卷等經卷，內有皇極、太極、五盤四貴、無生聖母及九龍崗收圓明、白陽等字樣。據駱敬行供稱教中有成佛的圓明道姥即無生聖母，載在經內，所以稱爲圓明會，其會名相傳已久。經文所載圓明無生聖母是極頂之意，皇極、太極是指始世界而言，天地人水雲稱爲五盤，青龍、白虎、朱雀、元武稱爲四貴，天上世界稱爲白陽，紅塵世界稱爲紅陽，佛世界稱爲青陽。經內又有一混源、二儀、三才、四相、五行、六合、七政、八卦、九宮字樣，是指天道週轉及東西南北五行環互之意，其經卷與陸雲章一案所傳內容大同小異，因此江南所傳圓明教與

無爲教名異實同。

先天教又名收源教，也是八卦教的支派。山西忻州人王寧寄居趙城縣，拜寄居平定州的直隸鉅鹿縣人傅濟爲師，學習獸醫。平定州人葉生寬則從傅濟傳習老子勸化歌。嘉慶四年間，傅濟母舅趙其祥與鉅鹿縣人侯岡玉即侯岡瑜同至傅濟家內，侯岡玉將所習離卦門下無爲救苦教內坐功運氣之法，傳授給傅濟。其入教儀式是首先焚香供茶，同跪無生老母神像前設誓，口念「俺今替祖親傅濟密運鄉道，直指將來出世人，俺傳的是正法正道，若傳邪術邪法哄了大地羣黎，將俺自身化爲膿血」等語。傅濟則誓稱「遵當家，願受拘束，若還不遵，自身化爲膿血。」誓畢，傳授坐功運氣，心想無生老母四字，據稱習煉長久後可免三災八難，死後免入輪迴。嘉慶十八年，傅濟在平定州新唐寺向僧人普銳借得藥玉經、九蓮經二部。嘉慶二十一年二月間，葉生寬起意慫恿王寧設教歛錢。又以龍華經內有一家爲宗六家普渡之說，即挾取徵字爲一家之宗，並囑王寧在經內摘取平照京天喜勸六字，由王寧取平字，其餘五字分給劉長祿等五人，告以佩此六字，死後免見閻王，不入畜道。拜師入教時先點香三炷望空跪在無生老母神前，拜祝焚化，作爲上達天庭的記號。因龍華經內「無生老母立先天，收源結果憑虛號」等語，故取名先天教，間亦作收源教，衆人尊王寧爲總當家，每年四季之首，定期做會歛錢。

混元教又稱混元紅陽教，乾隆五十三年間，直隸任邱縣人劉輝遠拜新城縣人蘇敬爲師，學習邱祖龍門派下混元門紅陽教，蘇敬即授真空家鄉、無生父母八字真言口訣。混元教與先天教俱定於四季的季首做會，其經咒亦頗近似，因經卷內有混元字樣，故稱混元教。河南魯山縣人王太平向隨其父王辰在魯山與嵩縣交界地方種地度日。乾隆四十四年，王辰病故，遺有破爛經本。嘉慶十八年七月，王太平因年荒窮苦，起意立會歛錢，與朱全幅等商謀藉念經治病，誘人入教，議定每年四季的季首擺會一次，朱全幅將經本內破爛拖天神圖手卷二本照樣抄錄，同其餘經卷六本藏收山洞，因見經本內有陸林混元字樣，故倡立陸林混元教。自嘉慶十八年十月起在山洞中設立經壇，遇擺會時，朱全幅用黃紙寫立牌位，居中書寫「天地人三界」，兩旁則書「九仙祖師四家靈官」字樣，另寫黃紙表文，將入會各人姓名及闔家丁口姓名一併寫入表內，立誓焚化，以求獲福消災，又由王有貴假裝九仙祖師附身，勸人爲善避災，其所供奉的神像爲飄高老祖無生父母。嘉慶二十一年十二月，直隸武邑縣孛獲教犯嬰添誠等，據供莊農度日，因父病延請趙堂醫痊，嬰添誠即拜趙堂爲師，學習其家祖傳的混元紅陽教，並送給混元紅陽經一部，共十套。其治病的方法是令病人將茶葉放在

碗內設供燒香磕頭後煎服。其經卷除混元紅陽經外，尚有觀音金剛經，內有真空家鄉、無生父母、飄高老祖以及紅蓮、白蓮等違悖字樣。

白蓮教中有上元、中元、下元之說，三元教因此得名。直隸灤州人裴景義行醫度日，聽從山東臨清州人鄭攻玉傳習三元教。據供嘉慶十三年裴景義的族叔裴元端引領陳攻玉至臨清州雙園村替裴雲布醫眼，旋病痊，陳攻玉即勸裴景義等族人共同學習三元教，聲稱日久功深，可以長生不老。以每年正月十五日爲上元，七月十五日爲中元，十月十五日爲下元，故取名三元教。每逢三元會期，上供燒香磕頭念咒坐功運氣，遇事須從仁義禮智體貼，不可爲匪作惡。上等入學成時成仙得道，中等入學成時却病延年，下等人學成時消災免難。陳攻玉傳授鄙俚咒語，並以眼耳口鼻爲東西南北四大門及運氣的方法，先用手向臉一摸，閉目捫口，氣從胸腹下行，仍從鼻子放出。因恐被外人窺見，俱俟至夜晚做會燒香上供，習念咒語，坐功運氣。裴景義等旋又輾轉收徒傳習三元教。嘉慶二十年十一月，裴景義等被拏獲，並起獲抄白推背圖及萬法歸宗等經卷。長生教與三元教同樣欲求長生不老，三元教傳授運氣的方法，日久功深，以求長生。長生教則念誦經卷，以求延年益壽。乾隆六十年十二月，在浙江山陰縣倪錫鳳家拏獲葉禹功等人，其屋後有新造草房，內供銅磁觀音銅章馱各像，有緞椅披粘貼天地君親師五字，刊有妙法蓮華經、金剛經、四恩經、十報經等經卷。據供葉禹功籍隸蕭山縣，隨時檢收字紙燒化求福。乾隆六十年八月間，在收回字紙內檢出抄錄四恩十報經二本，內有天地日月主土父母師父宗門護法善友祖宗聖人十恩當報字樣，又有攢十字佛曲及各種勸善歌詞。同年九月，葉禹功起意開堂設教，倡立長生教，收徒傳習，各取法名，每逢朔望定期念經拜佛（註二四），嘉慶元年三月，葉禹功等被拏獲。

牛八教又名揮率教，也是白蓮教的支派。惟在牛八定爲教名以前，牛八二字是先當作姓名使用，託名牛八，以代替朱姓，指稱前明後裔，沿襲日久，遂成爲教名。據湖北襄陽縣人武金卓供稱河南汝陽縣人方手印曾拜堂兄方手禮爲師，傳習牛八教，河南新野人廖日洲等則拜方手印爲師。乾隆三十三年，方手禮破案正法，方手印前赴湖北地方傳徒，廖日洲則轉傳武維金等人，武維金轉傳武金卓等人，各推方手印爲教首，河南卽由方手印掌櫃，襄陽由武維金掌櫃。嘉慶二十一年八月，湖北襄陽縣訪獲武維金等要犯，其自行改悔投首者多達一百八十餘名。各犯供出咒語參差不一，其中武金卓所傳咒語八句：「妙語傳石佛落中原，普度男共女歸家，會靈山四方佛來臨，三佛九葉蓮諸星，去擁護纜上極山，去了心中垢纜得會靈山，天地門開放，母子大團圓。」雷鵬奇供出咒語

云「道法嚴嚴幾時休，鼠去馬來丑未頭，十字街前分岔道，四路工商修鼓樓，一點萬雲沖北斗，一切圖形衆若修，大地男女莫驚怕，白骨如山水流，萬法歸宗顯聖道，靈山伴母說千秋。」又云「十門有道一口傳，十人共事一子單，十口合同西江月，開弓射箭到長安。」廖一山供出咒語云「眼前三災到家，家生瘟兆，天造十口死，內有九家空，北岸生一祖，黃雞出了名牛八，立天下纔是萬古程，少了人莫言個個纔依從。」（註二五）牛八教以駭人聽聞的咒語煽惑愚民，衆人爲避禍求福，遂紛紛習教。

混元、牛八、一炷香、天理等教俱爲三陽教的支派，所謂三陽，即指青陽、紅陽、白陽三色，本爲白蓮教的餘支，直隸衡水縣已革武生英凌霄家藏有祖遺印板十王經兩本，圖像兩軸，一軸是佩像及飄高老祖像，一軸畫無生老母像，據英凌霄供稱其母英李氏在日不時焚香禮拜圖像。乾隆五十六年，英凌霄親戚胡德明因見英李氏燒香念佛，遂傳給大乘門教，即一炷香又名紅陽教。每逢朔望做會時，先用淨水洗臉，並在桌上用白石畫天地人圖像，燒香磕頭，念誦十王經，講解視聽言動四門，講畢，復用淨水洗臉，燒香磕頭而散。英凌霄旋拜胡德明爲師，入離卦教，胡德明口傳無字真經歌訣，每日對太陽焚香磕頭，習坐功運氣，聲稱習成可以消災延年，並修來世（註二六）。嘉慶元年，川陝楚三省白蓮教亂要犯劉之協曾供稱白蓮教「本是天主教，後名三陽教。」嘉慶十五年三月，河南鹿邑縣人王三保與王法僧、王雙喜等起意復興三陽教，揚言現在是彌勒佛掌教，王法僧是彌勒佛轉世，王雙喜則爲紫微星臨凡，王雙喜旋被發配黑龍江。三陽教主要是藉治病行醫而傳教收徒，直隸宛平縣人劉寶幅自幼好佛，外號佛劉，嘉慶六七年間，大城縣人孫二勸其念誦「阿彌陀佛」四字，稱爲無字真經，劉寶幅即拜孫二爲師，入紅陽教。嘉慶十五年間，劉寶幅因患便血症到馬駒橋求劉三道即劉興禮醫治，並拜劉興禮爲師，入紅陽教。直隸獻縣人沈吉祥於十四歲時淨身當太監，嘉慶十二三年間，左腿骨折，求劉興禮醫治，劉興禮即在沈吉祥腿上按摩一會，令其回家後盤膝坐功，沈吉祥遂拜師入紅陽教。嘉慶十六年四月間，鑲白旗滿洲保慶佐領下雲騎富林泰充肅親王府三等護衛，因嘴上長一疔疽，求劉興禮醫治，劉興禮給與茶葉一包，教其嚼爛敷上，病痊後即入紅陽教。福建省晉江縣人丁跑來曾因駛舡行劫被獲發遣黑龍江爲奴，嘉慶十九年四月，向同配遣犯劉文魁談及病後虛弱，劉文魁勸丁跑來學習三陽教，以求延年去病。其禮拜儀式是每天早向東南、晚向西北，虔心迎拜太陽。直隸河間府獻縣人張廷端、王寡婦俱是紅陽教首，嘉慶九年，同縣人王仲來拜張廷端爲師，入紅陽教。王仲來之子王尙春旋因患心疼病，求王寡婦醫治，王寡婦用茶葉熬水令王尙春飲服，王尙春病痊後即拜王寡婦爲師，入紅陽教。嘉慶十七年，張廷端病故，王仲來即接充教首，每日

晚間燒一炷香，坐功念咒，供奉混元老祖黃紙牌位。每年六月初六日各地教徒俱至獻縣城西李家莊韓祖廟內晒經一次，燒一炷香，念誦經咒（註二七）。紅陽教因燒一炷香，故稱一炷香紅陽教。嘉慶七年正月，滿洲人慶遙因染患疾病，曾延請一炷香紅陽教首梅氏醫治痊癒，故拜梅氏為乾媽。梅氏家中供有林洞老祖神像，其神像披散白頭髮，似有鬍鬚的老和尚。嘉慶十二年夏間，杜九勸慶遙行好喫齋，戒食牛肉，以增福延壽，慶遙即入紅陽教，每月初一、十五燒一炷香。慶豐家人倪六全家俱入一炷香紅陽教，拜杜九等人為師，供奉飄高老祖，持受茶葉為人治病。慶遙、慶豐是正藍旗宗室，杜九為其族中人，嘉慶十四五年間，慶遙看墳家人倪立兒之妻倪劉氏拜杜九為師，燒一炷香，入紅陽教。燒香時念誦「冬無三災，夏無八難，老佛爺可憐保佑我們身子平安」等語。紅陽教首替人醫治疾病時多使用茶葉，故紅陽教又名茶葉教。嘉慶十四年四月間，直隸新城縣人賈敬之母因染患癱症，賈敬求同縣人張汝醫治。張汝令賈敬往北碼頭，燒一炷香，求得茶葉，熬水飲服。賈敬即拜張汝為師，入紅陽教，據賈敬供稱紅陽教又名茶葉教。如意教亦燒一炷香，因此如意教又名一炷香好話摩摩教。如意教以習教可免輪迴互相引誘入教，口念無字真經歌訣，並將學而時習之一句教人讀作運氣功夫。每年四季做會，邀同教人唱好話歌，往聽之人各送給教首二三百文不等，稱為壘福錢。據直隸冀州人崔延孟等供稱如意教是八卦教內的離卦教。嘉慶八年，直隸通州人張二因染患疾病，求城外東關開設木廠的簡三看病，並入紅陽教，每日晚間燒一炷香，叩三十六個頭，念誦咒語「晚蒲草來學好，師發香燒到老。」紅陽教的主要經卷即為紅陽經，山東陵縣陳謹一案，起出紅陽經、善門及太陽等經多本。據陳謹供稱其父陳學孟在日因年老多病，曾自他處攜回經卷圖像一箱，獨自在家供像誦經。乾隆四十六年，陳學孟病重，囑附陳謹將經像封鎖箱內收藏，如遇災病，供像念經，即可消除。嘉慶二十一年二月，陳謹因染患瘡疾，日久未癒，始開箱取出紅陽等經，供像誦經，隨後病痊。同時有鄰居趙甫性等四人亦因患瘡不癒，俱央陳謹代為誦經治病。在紅陽經內有無生老母、飄高老祖字樣。嘉慶二十二年六月，直隸新安人劉師達首告任永興等習教一案，起出泰山東嶽十王寶卷等，據直隸總督方受疇逐加檢閱後指出泰山東嶽十王經墨寫者二本，是年久之物，刻本刷印者二本，語句相同。內有「黃村進錢糧」、「臨清縣景泰六年」、「黃村呂祖立，至今得興隆，天下衆善人掛號對合」字樣。另有刊印銷釋收圓行覺寶卷一本，書明萬曆年號，內有「古黃村真空無生老母」字樣。此外在歷次破獲紅陽教案內起出的經卷尚有混元弘陽悟道明心經、混元弘陽顯性結果經、混元弘陽苦功悟道經、混元弘陽嘆世真經、混元弘陽飄高祖臨凡經、混元弘陽血湖寶懺、混元弘陽明心寶懺、混元弘陽觀燈讚、

銷釋混元無上大道玄妙真經、銷釋混元無上普化慈悲真經、銷釋混元無上拔罪救苦真經、銷釋混元弘陽拔罪地獄寶懺、銷釋混元弘陽教苦生天寶懺、銷釋混元弘陽大法祖明經、銷釋歸依弘陽覺願真經、弘陽妙道玉華隨堂真經、清靜無爲妙道真經、無爲勸世了義寶卷、普明如來無爲了義寶卷、華嚴寶懺、嘆世無爲卷、大方廣佛華嚴經、銷釋金剛科儀、佛說利生了義寶卷、巍巍不動泰山深根結果寶卷、正信除疑無修證自在寶卷、太上說平安皇經、姚秦三藏西天取經解論、靈應泰山娘娘寶卷、護國佑民伏魔寶卷、金光明經、金光明最勝王經、大般涅槃經、地藏經、大乘本生心地觀經、華嚴經及金剛經等。紅陽教藏有木戳，其中方形木戳一顆，篆刻「紅陽寺寶」字樣。白陽教由來亦久，直隸王發賢一案所起出的經卷載有康熙年間的詔旨聖諭。據王發賢供出家藏經卷爲其祖王之善所遺留，經卷內有「白陽教主」字樣，王之善傳白陽教，替人念經拜懺，乾隆年間，王發賢從其族兄王宣誦習經懺，同教有高尙明、高尙才、張浩、魏太平、王自來、王三位及王宣之子王德立、媳王李氏共八人，由王宣派令每年輪作八會，據八卦字面認定會期，週而復始，因此教中書本內有八卦名目。白陽教徒相傳無生父母住三十三天中，其中「黃天」就是「真空家鄉」（註二八）。紅陽教與白陽教俱屬於榮華會，據天理會要犯董幅太供稱「林清習的是白陽教，又名榮華會。」（註二九）當天理會起事時，紅陽教徒與白陽教徒即互相結合，改換白帶，頭纏白布，手執小白旗，加入反滿運動。

白蓮教的發展，源遠流長。當佛教傳入中土之際，流行民間、爲人治病的舊有巫覡方術亦逐漸發展爲具有宗教行爲的道教。白蓮教就是藉民間流行的粗淺佛教傳說及道教運氣靜坐、誦習經咒以求消災降福的方術，收徒傳教，擴大組織。白蓮教雖具有信仰，但缺乏獨立的宗教思想，祇能依附釋道思想而流行於下層社會。滿清入關後，秘密結社的活動，日趨積極，其主要原因就是由於白蓮教能領導受壓迫的貧民以反抗滿清的統治，同時也是代表一種民族運動，以抗拒外來的力量。白蓮教的支派，名目繁多，舉凡神捶教、順天教、大乘教、燃燈教、青陽教、紅陽教、白陽教、三陽教、子孫教、緣明教、圓明教、斗母教、長生教、無爲教、龍華會、榮華會、儒門聖會、天理教、老理會、八卦教、義和拳、義和門教、九宮教、清茶門教、龍天門教、龍門教、呂祖教、清靜門教、先天教、收源教、混元教、三元教、牛八教、揮率教、一炷香教、茶葉教、如意教等，俱爲白蓮教的別名，或取自經卷內的文字，或以信奉的神像及上供的物品而命名。由於各支派所誦經咒多相同，其入教儀式亦極近似，故各教派名稱雖異，而其本質則無大差異。白蓮教的勢力蔓延極廣，直隸、山東、山西、河南、陝西、四川、湖北、湖南、安徽、江西、江蘇、貴州等省所屬州縣，

均為各教派的活動地盤，一方面有其歷史背景，社會上向多茹素念經以求消災降福者，在這種環境裡較容易釀造左道邪教，此即由喫齋念佛漸漸過搭到靜坐運氣誦習經咒的過程；另一方面則為地理因素，或因人口衆多，生計艱難，或因社會紛亂，厭倦現實人生，或因地形錯雜，易於隱匿。白蓮教首領每藉閒談貧苦及治療疾病而起意糾邀下層社會的民衆皈依其教，聚衆斂錢，輾轉收徒傳習，久而久之，黨徒日夥，勢力益盛，遂密謀起事，終於釀成巨案。因此，探討白蓮教的活動，對於瞭解當時下層社會的結構，實有裨益。

附註

- 註一 「明史」，卷二五七，列傳一四五，頁三，趙彥列傳，四部備要，中華書局。
- 註二 辜海澄著「川陝楚白蓮教亂始末」，頁一，藍燈文化公司，民國六十五年九月。
- 註三 戴玄之撰「白蓮教的本質」，師大學報，第十二期，頁二九，民國五十六年六月。
- 註四 陶成章撰「教會源流考」，見「近代秘密社會史料」，卷二，頁三，文海出版社，民國六十四年九月。
- 註五 「宮中檔康熙朝奏摺」，第七輯，頁二五九，國立故宮博物院，民國六十五年九月。
- 註六 「宮中檔雍正朝奏摺」，第三輯，頁一七五，雍正二年九月十二日，陳世倌奏摺。
- 註七 「大清仁宗睿皇帝實錄」，卷七八，頁二六，嘉慶六年正月丙午，御製邪教說。
- 註八 軍機處月摺包，第二七五一箱，二七包，五二〇九九號，嘉慶二十二年六月二十五日，宸翰又奏摺。
- 註九 軍機處月摺包，第二七五一箱，三包，四七五二二號，辨惑告示全稿。
- 註一〇 方本上諭檔，嘉慶五年九月十四日，張效元供詞。
- 註一一 方本上諭檔，嘉慶元年八月二十七日，張正謨供詞。
- 註一二 剿捕檔，嘉慶元年四月份，四月初九日，白蓮教犯供詞。
- 註一三 軍機處月摺包，第二七五一箱，三〇包，五二五〇七號，嘉慶二十二年八月初七日，英和奏摺。
- 註一四 「欽定平定教匪紀略」，卷二九，頁七，嘉慶十八年十二月二十六日，據章煦奏。

- 註一五 軍機處月摺包，第二七五一箱，三二包，五二八六五號，嘉慶二十二年九月初五日，王銳供詞。
- 註一六 「欽定平定教匪紀略」，卷二六，頁二二，嘉慶十八年十二月十六日，據那彥成奏。
- 註一七 同前書，卷一五，頁一，嘉慶十八年十月二十九日，據同興奏。
- 註一八 軍機處月摺包，第二七五一箱，二五包，五一八六五號，嘉慶二十二年六月初七日，陳預奏摺錄副。
- 註一九 韓書瑞 (Susan Napin) 著「嘉慶十八年八卦教派之起事」(Millenarian Rebellion in China: The Eight Tianshan Uprising of 1813) 一書於天理教起事始末論述甚詳。
- 註二〇 章佳容安輯「那文毅公初任直隸總督奏議」，卷三八，頁七三，文海出版社。
- 註二一 軍機處月摺包，第二七五一箱，一包，四七二六四號，嘉慶二十一年四月十二日，百齡奏摺錄副。
- 註二二 「那文毅公初任直隸總督奏議」，卷四一，頁二八。
- 註二三 軍機處月摺包，第二七五一箱，八包，四八四五四號，嘉慶二十一年六月十六日，百齡審擬無爲教奏稿。
- 註二四 宮中檔，第二七〇六箱，三包，三三八號，嘉慶元年三月十九日，覺羅吉慶奏摺。
- 註二五 軍機處月摺包，第二七五一箱，一包，四九一五一號，嘉慶二十一年八月二十七日，咒語清單。
- 註二六 軍機處月摺包，第二七五一箱，九包，四八六九〇號，嘉慶二十一年八月初四日，方受疇奏摺錄副。
- 註二七 軍機處月摺包，第二七五一箱，三一包，五二六八五號，嘉慶二十二年八月十七日，英和等奏摺。
- 註二八 方本上諭檔，道光十二年二月初五日，供詞。
- 註二九 方本上諭檔，嘉慶十九年十一月二十一日，董福太供詞。